

**Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования
детская юношеская спортивная школа №1**

**Беседа с обучающимися в ДЮСШ на отделении пулевой стрельбы
о 75-летию Сталинградской битвы**

Автор: Толстопятенко В.Ф

тренер-преподаватель ДЮСШ №1

г.Константиновск 2018 г.

Цель беседы: формирование чувства патриотизма у обучающихся

Задачи:

1. Ознакомить обучающихся о значении Сталинградской битвы.
2. Рассказать о этапах битвы под Сталинградом.
3. Развивать познавательную деятельность подростков о значении и этапах Великой Отечественной войны.

СОДЕРЖАНИЕ БЕСЕДЫ

2 февраля отмечается 75 годовщина победы в Сталинградской битве, которая переломила ход Второй мировой войны. В этот день в России отмечается один из дней воинской славы.

Битва продолжалась семь месяцев и велась в несколько этапов. Так, 17 июля 1942 года начался первый этап Сталинградской битвы. Немецкое командование рассчитывало быстро разгромить советские войска на юге страны, овладеть нефтяными районами Кавказа, нарушить коммуникации, связывающие центр страны с Кавказом, и создать условия для победы.

Выполнение этой задачи возлагалось на группы армий «А» и «Б» ((командующий — генерал-полковник Ф. фон Паулюс).

Советские и российские историки считают, что великая и невероятно кровавая Сталинградская битва, одна из решающих битв Второй мировой войны, началась 17 июля 1942 года. Немцы недавно победили под Керчью и Харьковом и вновь ощущали себя на коне, воспрянув после поражения, нанесенного им под Москвой в декабре прошлого года. Поэтому 18 июня 1942 года они начали операцию «Блау», реализация которой была поручена

группе немецких армий «Юг». На 800-километровом фронте от Курска до Таганрога на берегу Азовского моря постепенно в наступление перешли 97 дивизий, образовавших пять немецких и 2-ю венгерскую армии. В общей сложности более 900 тысяч человек, 17 тысяч орудий и минометов и 1260 танков и самоходных артиллерийских установок. Наступление поддерживали с воздуха 1640 немецких самолетов. В резерве оставались 3-я и 4-я румынские армии и одновременно перебрасываемые итальянские дивизии.

Взять город во что бы то ни стало

Первоначально основной удар немецкого наступления был направлен на Сталинград, однако после взятия Воронежа шестого июля рейхсканцлер Адольф Гитлер перебросил 4-ю танковую армию генерал-полковника Германа Гота на кавказское направление. На Сталинград надвигалась только 6-я армия генерала танковых войск Фридриха Вильгельма Эрнста Паулюса. 21 августа она форсировала Дон, а через два дня дошла до Волги севернее Сталинграда. 6-я армия состояла из пяти армейских корпусов с 14 дивизиями, они насчитывали 270 тысяч солдат, 500 танков и самоходных артиллерийских установок, а также три тысячи орудий и минометов. То есть военная мощь этой армии соответствовала силе сразу нескольких советских армий того времени. С воздуха 6-ю армию поддерживал 4-й воздушный флот генерал-полковника Вольфрама фон Рихтгофена. В тот же день 600 бомбардировщиков Люфтваффе совершили так называемый суперналет на Сталинград, во время которого погибло 40 тысяч мирных жителей.

Ставка Верховного Главнокомандования отдала приказ защищать любой ценой город, носящий имя Сталина (до апреля 1925 года он назывался Царицын). Но фюрер хотел завоевать его по той же самой причине. Кроме того, Сталинград был важным транспортным узлом. Поэтому Гитлер приказал вернуть на сталинградское направление 4-ю танковую армию. Однако он предпочел не переходить Волгу, чтобы сжать тиски восточнее

города, а решил нанести прямой удар, и это вылилось в изнурительную битву, в которой обе стороны понесли огромные потери.

За каждую улицу, за каждый дом

С 12 сентября, когда немцы добрались до предместий, на защиту Сталинграда, который из-за бомбардировок постепенно превращался в груды обломков (парадоксально, но они сослужили хорошую службу защитникам), встала 62-я армия генерал-лейтенанта Василия Ивановича Чуйкова. Он принял командование армией еще восьмого сентября у бесталанного генерал-лейтенанта Антона Ивановича Лопатина, который утверждал, что город защитить нельзя, поэтому он хотел просто сдать Сталинград.

13 сентября Паулюс бросил на Сталинград все свои силы: 100 тысяч человек, две тысячи орудий и минометов, 500 танков и самоходных установок. Против него Чуйков выставил всего 54 тысячи солдат и 110 танков и самоходных установок, которые с восточного берега Волги поддерживали 900 орудий и минометов. В самый критический момент 15 сентября в бой вступила элитная 13-я гвардейская дивизия генерал-майора Героя Советского Союза Александра Ильича Родимцева, которая взяла штурмом Мамаев курган. На рассвете 14 октября Паулюс нанес новый удар силами 90 тысяч солдат, 2,3 тысяч орудий и минометов, 300 танков и самоходных установок. Им противостояли 55 тысяч солдат Чуйкова с 1,4 тысяч орудий и минометов и всего с 80 танками и самоходными установками. Чуйков уже защищал лишь 20-километровый отрезок города шириной три — четыре километра. Несмотря на то, что Красная армия ожесточенно боролась за каждую улицу и каждый дом, в середине ноября немцы загнали красноармейцев в узкую полосу вдоль Волги. О невероятно жестоких боях свидетельствует тот факт, что из 37-й гвардейской стрелковой дивизии генерал-майора Виктора Григорьевича Жолудева, которая была переброшена в Сталинград третьего октября, осталось в живых всего 114 человек. Из

соседней 122 стрелковой дивизии в живых осталось еще меньше бойцов — 57.

11 ноября Паулюс начал последнюю атаку на приволжский город. Немцы захватили завод Баррикады и отрезали от основных сил 62-й армии 138-ю стрелковую дивизию полковника Людникова, у которого оставалось всего 70-100 человек. У Чуйкова оставалось 47 тысяч солдат и 800 орудий и минометов, а также 19 танков. Он удерживал всего два городских квартала и один пригородный поселок.

Казалось, что в любой момент Сталинград может сдаться. За три месяца его защитники отразили четыре мощных удара и 700 штурмов. За 68 дней на каждый квадратный километр города упало 76 тысяч артиллерийских снарядов. Согласно официальной российской статистической брошюре «Без штампа „Совершенно секретно"» от 1993 года, за 125 дней сталинградской стратегической оборонной операции, которая завершилась 18 ноября 1942 года, потери составили 643 842 человека, 12 137 орудий и минометов, 1426 танков и самоходных установок, а также 2063 боевых самолета. Но и нападавшая сторона легко не отделалась. Согласно советским (вероятно, преувеличенным) данным, на подступах к Волге и в уличных боях в Сталинграде немцы лишились от 650 до 700 тысяч солдат, из которых 182 800 погибли.

Переход в контрнаступление

Удлинение немецкого фронта и тот факт, что основные силы 6-й и 4-й танковой армии увязли в тяжелых боях в городе, позволили советскому командованию выиграть время для подготовки к контрнаступлению. Оно началось 19 ноября, и координировал его, разумеется, маршал Георгий Константинович Жуков. Интересно, что его силы не имели особенного преимущества (только в танках и самоходных установках). Юго-Западный, Донской и Сталинградский фронт насчитывали 1 015 200 человек, 13 535

орудий и минометов (без 50 мм калибра) 1400 реактивных минометов, 1560 танков и самоходных артиллерийских установок и 1350 самолетов.

Противостоящие им немецкие, румынские и итальянские войска располагали 1 011 500 солдатами, 10 290 орудиями и минометами, 675 танками и 1216 самолетами.

Командование Красной армии посчитало, что слабым звеном являются две румынские армии (3-я и 4-я), испытывающие нехватку в противотанковых орудиях, танках и вообще современном вооружении. Именно на эти армии и пришелся основной удар Донского фронта генерал-лейтенанта Константина Константиновича Рокоссовского и Юго-Западного фронта генерал-лейтенанта Николая Федоровича Ватутина. 23 ноября ведущие подразделения двух фронтов соединились в районе Калача на Дону. 6-я армия и часть 4-й танковой армии были взяты в кольцо.

Стоит упомянуть, что сначала советское командование и не подозревало, насколько сильна окруженная ими группировка. Начальник разведки Донского фронта полковник Виноградов считал, что речь идет о 80-90 тысячах человек и десяти дивизиях. Впоследствии ему пришлось отвечать за свою ошибку, потому что в конце ноября в котле оказалось 330 тысяч человек (22 дивизии), 5230 орудий и минометов и 340 танков и самоходных установок.

Упущенный шанс

В самом начале немцы могли прорвать кольцо и спастись бегством на запад, однако Гитлер приказал создать «крепость Сталинград» и освободить ее из окружения ударом с запада. Он принял это решение под влиянием похвалы маршала Рейха Германа Геринга. Тот хвастал, что Люфтваффе может доставлять в окруженный город до 500 тон провианта и боеприпасов в день. Однако, как оказалось, по воздушному мосту в котел можно было ежедневно доставлять только 80 тонн.

Удар, нанесенный группой армий «Дон» маршала Эриха Фрица фон Манштейна для разрыва кольца, позволил 12-23 декабря приблизиться к Сталинграду всего на 50 километров, а армия Паулюса была настолько ослаблена, что не смогла предпринять ответных действий. Войска Юго-Западного фронта Ватутина и Сталинградского фронта под командованием генерал-полковника Андрея Ивановича Еременко вновь отбросили силы Манштейна от Сталинграда.

Конец котла

С восьмого января 1943 года Красная армия теснила немцев, которые уже выбились из сил, к Сталинграду, сужая котел. Десятого января начался заключительный этап ликвидации окруженной группировки — операция «Кольцо». Большая часть оставшихся солдат, включая Паулюса, только что получившего звание маршала, сдалась 31 января. Меньшая группа под командованием генерал-полковника Карла Штрекера, отрезанная на севере, сдалась только второго февраля. Сталинградская стратегическая наступательная операция закончилась потрясающей победой. Согласно выше названному российскому исследованию, советские вооруженные силы потеряли в этой операции 485 777 человек, 3591 орудий и минометов, 2915 танков и самоходных установок и 706 боевых самолетов. Согласно тому же источнику, враг потерял более 800 тысяч солдат, 32 дивизии и три бригады были полностью уничтожены, а 16 дивизий понесли большие потери.

До сих пор нельзя точно назвать число жертв сталинградского кольца. Манфред Кериг говорил о 58 110 погибших немцах и 123 998 попавших в плен. Кроме того, в котле погибло не менее десяти тысяч румын. При втором пересчете Кериг оставил число погибших немцев неизменным, однако увеличил количество попавших в плен до 149 411. Ликвидационный штаб сообщал всего об 11 036 погибших, но 155 660 попавших в плен.

Рюдигер Оверманс, который сегодня считается крупнейшим специалистом по немецким военным потерям во Второй мировой войне, говорит о 60 тысячах погибших немцев и двух тысячах румын. По мнению Оверманса, в плен попало 110 тысяч немцев, из которых 105 тысяч (!) погибли.

Советские данные, как всегда, очень отличаются. Согласно им, до десятого января 1943 года в сталинградском котле погибло 45 тысяч солдат врага, а еще 147 тысяч погибло, замерзло или умерло от истощения в ходе операции «Кольцо». Более 91 тысячи немцев и румын сдалось в плен. В эти потери включены 2,5 тысячи офицеров, 23 генерала и один маршал.

Ощутимые потери понесли и силы Люфтваффе, которые до сих пор одерживали на восточном фронте триумф за триумфом. Во время авиационного снабжения немецких войск, попавших в сталинградский котел, Люфтваффе потеряли 495 самолетов (эти потери были преимущественно невозполнимыми). Речь идет о пяти эскадрах в полном составе или целом авиационном корпусе.

Некоторые специалисты считают Сталинградскую битву самой кровавой в истории. Согласно некоторым исследователям, в ходе этой битвы с сентября 1942 по 31 января 1943 года с обеих сторон погибло 770 тысяч человек.

Советские войска начали сжимать кольцо. 17 декабря - Красная Армия отвоевала немецкие позиции на реке Чир (правом притоке Дона). 24 декабря - наши продвинулись на 200 км в оперативную глубину. 31 декабря - советские солдаты продвинулись еще на 150 км. Линия фронта стабилизировалась на рубеже Тормосин-Жуковская-Комиссаровский. 10 января - наступление наших в соответствии с планом "Кольцо". 26 января - 6-я армия немцев разбита на 2 группировки. 31 января - уничтожена южная часть бывшей 6-ой немецкой армии. 02 февраля - ликвидирована северная группировка фашистских войск. Наши солдаты, герои Сталинградской битвы, победили.

Враг капитулировал. В плен был взят фельдмаршал Паулюс, 24 генерала, 2500 офицеров и почти 100 тысяч истощенных немецких солдат. Огромные разрушения принесла Сталинградская битва. Фото военных корреспондентов запечатлели руины города. Героизм советских солдат Все воины, принимавшие участие в знаменательной битве, проявили себя мужественными и отважными сынами Родины. Снайпер Зайцев Василий, Герой Советского Союза, прицельными выстрелами уничтожил 225 противников. Николай Паникаха - бросился под вражеский танк с бутылкой горючей смеси. Спит вечным сном на Мамаевом кургане. Николай Сердюков - закрыл собой амбразуру вражеского дота, заставив замолчать огневую точку. Матвей Путилов, Василий Титаев - связисты, которые наладили связь, зажав зубами концы провода. Гуля Королева - медсестра, вынесла с поля боя под Сталинградом десятки тяжело раненых бойцов. Участвовала в атаке на высоту. Смертельная рана не остановила отважную девушку. Она продолжала стрелять до последней минуты жизни. Имена многих и многих героев - пехотинцев, артиллеристов, танкистов и летчиков - дала миру Сталинградская битва. Краткое содержание хода боевых действий не способно увековечить все подвиги. Целые тома книг написаны об этих отважных людях, отдавших жизнь за свободу будущих поколений. Их именами названы улицы, школы, заводы. Герои Сталинградской битвы никогда не должны быть забыты. Значение битвы под Сталинградом Битва имела не только грандиозные масштабы, но и крайне весомое политическое значение. Продолжалась кровопролитная война. Сталинградская битва стала ее главным переломным моментом. Без преувеличения можно сказать, что именно после победы под Сталинградом человечество обрело надежду на победу над фашизмом.

Значение Сталинградской битвы

Победа в **Сталинградской битве** имела для СССР огромное международное и военно-политическое значение. Она наметила коренной перелом в ходе

Второй мировой войны. После Сталинграда наступил период изгнания немецких оккупантов с территории СССР. Став триумфом советского военного искусства, *Сталинградская битва кратко* укрепила лагерь антигитлеровской коалиции и вызвала разлад в странах фашистского блока. Некоторые западные историки, пытаясь умалить **значение Сталинградской битвы**, ставят её в один ряд с Тунисским сражением (1943), под Эль-Аламейном (1942) и т. д. Но их опроверг сам Гитлер, заявивший 1 февраля 1943 года в своей ставке: «Возможности окончания войны на Востоке путём наступления больше не существует...»

Краткие итоги Сталинградской битвы:

- советские войска приобрели бесценный опыт окружения и уничтожения противника;
- были налажены **новые схемы военно-экономического снабжения войск**;
- советские войска активно препятствовали продвижению немецких группировок на Кавказе;
- немецкое командование было вынуждено бросить дополнительные силы на реализацию проекта «Восточный вал»;
- **влияние Германии на союзников сильно ослабло**, нейтральные страны начали вставать на позиции непринятия действий немцев;
- Люфтваффе было сильно ослаблено после попыток снабжения 6-й армии;
- Германия понесла значительные (частью невосполнимые) потери.

Литература:

1. Василевский А. М. “Дело всей жизни”, Москва, изд. ПолитЛит, 1990 г.
2. Жуков Г. К. “Воспоминания и размышления”, изд. АПН, Москва, 1975 г.
3. Рокоссовский К. К. “Солдатский долг”, Москва, Воениздат, 1971 г.
4. Чуйков В. И. “От Сталинграда до Берлина. Военные мемуары”, изд. Сов. Россия, Москва 1985г.